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ΠΡΟΣΩΠΟ
ΤΗΣ NEAΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
(2025)

ΑΛΛΟΣ/ΚΑΝΕΝΑΣ 17,2
∆.Ξ./∆.Α. 22,8%

8,5

ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
(2024)

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

46,3
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

12,7
ΝΙΚΟΣ ΑΝ∆ΡΟΥΛΑΚΗΣ

3,4
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

2,3
ΜΙΛΤΟΣ ΤΕΝΤΟΓΛΟΥ

2,2
ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΟΥ

2,0
ΑΛΛΟΣ/ΚΑΝΕΝΑΣ

18,0
∆.Ξ./∆.Α.

13,1%
Η TAYTOTHTA THΣ EΡΕΥΝΑΣ: ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ: MRB HELLAS S.A. (αριθµός µητρώου ΕΣΡ: 3) ΕΝΤΟΛΕΑΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ: Συνδροµητική Ερευνα 
ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ: Αποτύπωση της πολιτικής συµπεριφοράς των ψηφοφόρων Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ: Ανδρες 49% - Γυναίκες 51% 
ΗΛΙΚΙΑ: 17 και άνω, που έχουν εκλογικό δικαίωµα ΜΕΓΕΘΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ: 2.000 άτοµα ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ: Πανελλαδική (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, αστικές, ηµιαστι-
κές, αγροτικές περιοχές) ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: 4-13 ∆εκεµβρίου 2024 ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ: Στρωµατοποιηµένη πανελλαδική δειγµα-
τοληψία ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: Ποσοτική έρευνα µε τη χρήση µεικτής µεθοδολογίας ΤΥΠΙΚΟ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΣΦΑΛΜΑ: Τα ελάχιστα στατιστικά σφάλµα-
τα των ποσοστών πρόθεσης ψήφου είναι: Ν.∆.   1,84%, ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ   1,53% ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΣΤΑΘΜΙΣΗΣ: Το συνολικό δείγµα σταθµίζεται ως προς 
φύλο, ηλικία, περιοχή κατοικίας, ευρωεκλογές Iουνίου 2024 και βουλευτικές εκλογές Ioυνίου 2023
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∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024

ΣΙΓΟΥΡΑ ΘΕΤΙΚΑ14,6

ΜΑΛΛΟΝ ΘΕΤΙΚΑ30,8

ΣΙΓΟΥΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ22,8

ΜΑΛΛΟΝ ΑΡΝΗΤΙΚΑ21,8

∆.Ξ./∆.Α.10,0

Αξιολόγηση εκλογής και 
ανάληψης προεδρίας των ΗΠΑ
από τον Ν. Τραµπ 

45,4

44,6

%

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024

ΣΙΓΟΥΡΑ ΘΕΤΙΚΑ11,5

ΜΑΛΛΟΝ ΘΕΤΙΚΑ25,0

ΟΥΤΕ ΘΕΤΙΚΑ/ΟΥΤΕ ΑΡΝΗΤΙΚΑ21,5

ΣΙΓΟΥΡΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ16,3

ΜΑΛΛΟΝ ΑΡΝΗΤΙΚΑ18,2

∆.Ξ./∆.Α.7,5

Η πολιτική του Ν.Τραµπ θα έχει
µακροπρόθεσµα θετικό ή αρνητικό
αντίκτυπο στον κόσµο;

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024

Oι ελληνοαµερικανικές σχέσεις
θα βελτιωθούν ή θα επιδεινωθούν
κατά τη θητεία του N.Τραµπ;

36,5

34,5

%

ΘΑ ΒΕΛΤΙΩΘΟΥΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ5,9

ΘΑ ΒΕΛΤΙΩΘΟΥΝ ΑΡΚΕΤΑ20,5

ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΟΥΝ Ι∆ΙΕΣ

ΘΑ ΕΠΙ∆ΕΙΝΩΘΟΥΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ6,9

ΘΑ ΕΠΙ∆ΕΙΝΩΘΟΥΝ ΑΡΚΕΤΑ12,5

∆.Ξ./∆.Α.11,3

26,4

42,9

19,4

%

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024

∆.Ξ./∆.Α.5,2

Βαθµός ανησυχίας µε την πιθανότητα 
η ρωσο-ουκρανική σύγκρουση να
εξελιχθεί σε µία ανοιχτή σύγκρουση
των χωρών του ΝΑΤΟ & της Ρωσίας 

27,7

ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΠΟΛΥ29,1 67,6

63,9ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΑΡΚΕΤΑ38,5

ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΛΙΓΟ21,0 27,2

31,2∆ΕΝ ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ6,2

%

Βαθµός ανησυχίας µε την πιθανότητα 
στη ρωσο-ουκρανική κρίση 
να χρησιµοποιηθούν πυρηνικά όπλα

ΙΟΥΛΙΟΣ 2024

∆.Ξ./∆.Α.4,6

ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΠΟΛΥ35,1

ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΑΡΚΕΤΑ32,6

ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΛΙΓΟ19,6

∆ΕΝ ΜΕ ΑΝΗΣΥΧΕΙ8,1

%

67,7

 Τον Κυριάκο Μητσοτάκη βλέπουν οι 
πολίτες ως το πρόσωπο που θα πρωταγωνι-
στήσει το 2025. Στην έρευνα της MRB o πρω-
θυπουργός κατατάσσεται πρώτος στο ερώτη-
μα για το ποιος θα πρωταγωνιστήσει το 2025 
με ποσοστό 15%, ενώ ακολουθεί ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, Νίκος Αν-
δρουλάκης, με 13,5% και ο πρόεδρος του Κι-
νήματος Δημοκρατίας Στέφανος Κασσελάκης 
με 9,8%. Οσον αφορά, πάντως, τη χρονιά που 
πέρασε, οι πολίτες αναδεικνύουν μακράν πρώ-
το ως πρόσωπο του 2024 τον Στ. Κασσελάκη 
με ποσοστό 46,3%. Δεύτερος είναι ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με 12,7% και 
τρίτος, αρκετά μακριά παρά την εκλογική του 
επικράτηση στο ΠΑΣΟΚ και την ανάληψη του 
αξιώματος του αρχηγού της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, ο Ν. Ανδρουλάκης με μόλις 3,4%. 

 Σε διεθνές επίπεδο, τα δύο γεγονότα που 
προκάλεσαν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον των 
πολιτών ήταν αναμφίβολα η εκλογή του Ντό-
ναλντ Τραμπ στη θέση του Προέδρου των 
ΗΠΑ, αλλά και οι επιπτώσεις του συνεχιζόμε-
νου πολέμου στην Ουκρανία. 

 Οσον αφορά τον Ντ. Τραμπ, οι πολίτες εμ-
φανίζονται μοιρασμένοι ως προς την αξιολό-
γηση της εκλογής του, με ελαφρύ προβάδι-
σμα πάντως να έχουν οι θετικές απόψεις για 
τη νέα θητεία του, η οποία αρχίζει με την ορ-
κωμοσία του στις 20 Ιανουαρίου 2025. Συ-
γκεκριμένα, το 45,4% εμφανίζεται να αξιολο-
γεί σίγουρα ή μάλλον θετικά την εκλογή του 
Προέδρου των ΗΠΑ, ενώ το 44,6% σίγουρα 
ή μάλλον αρνητικά. 

Αν κάτι, πάντως, απασχολεί εντονότερα την 
ελληνική πλευρά είναι το επίπεδο των ελλη-
νοαμερικανικών σχέσεων κατά τη θητεία του 
Τραμπ. Το μεγαλύτερο ποσοστό των πολιτών 
εκτιμά ότι οι σχέσεις θα παραμείνουν ίδιες χω-
ρίς μεταβολή, έναντι 26,4% που βλέπει έστω 
μικρή βελτίωση και 19,4% που βλέπει έστω μι-
κρή επιδείνωση.  Στον αντίποδα της έστω και 
με μικρό προβάδισμα θετικής οπτικής για την 
εκλογή Τραμπ, οι Ελληνες και οι Ελληνίδες εμ-

φανίζονται ιδιαιτέρως ανήσυχοι για τον πόλε-
μο στην Ουκρανία, με την εξελισσόμενη πολε-
μική σύρραξη να ξυπνά και εφιαλτικά σενάρια. 
Το 67,6% των πολιτών φοβάται την επέκταση 
του πολέμου και σε άλλες χώρες, έναντι μόλις 
27,2% το οποίο δηλώνει ότι δεν ανησυχεί ιδι-
αιτέρως πως θα προκύψει μια τέτοια εξέλιξη. 
Η συντριπτική πλειονότητα δείχνει να φοβά-
ται μια γενίκευση της σύρραξης μεταξύ της 
Ρωσίας και του ΝΑΤΟ. Σημειώνεται ότι μόλις 
πριν από λίγους μήνες, τον Ιούλιο του 2024, 
το ποσοστό ήταν στο 63,9% . 

Ο εφιάλτης που μοιάζει να ξυπνά έχει να 
κάνει με το ενδεχόμενο χρήσης πυρηνικών 
όπλων. Στο ερώτημα «κατά πόσο σας ανησυ-
χεί μια τέτοια εξέλιξη» το 67,7% των πολιτών 
δήλωσε ότι ανησυχεί πολύ ή αρκετά ότι μπο-
ρεί να υπάρχει ένα τέτοιο ενδεχόμενο, ένα-
ντι μόλις 27,7% που δηλώνει ότι ανησυχεί λί-
γο ή καθόλου. 

Τα πρόσωπα 
της νέας χρονιάς

Οι πολίτες θεωρούν 
ότι το πρόσωπο που θα 

πρωταγωνιστήσει το 
2025 θα είναι ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης. Σε διεθνές 

επίπεδο, τα δύο γεγονότα 
που προκάλεσαν το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον 
ήταν η επανεκλογή του 

Ντόναλντ Τραμπ στη θέση 
του Προέδρου των ΗΠΑ, 

αλλά και οι επιπτώσεις του 
συνεχιζόμενου πολέμου 

στην Ουκρανία


